



**Την ύστατη προσπάθεια προκειμένου να καταστεί εφικτή** η συμφωνία για ευρωπαϊκή στήριξη της Ελλάδας, κάμπτοντας την αδιάλλακτη στάση της Γερμανίας, καταβάλλει η Κομισιόν. Την ίδια ώρα η Α.Μέρκελ συνεχίζει να ρίχνει «λάδι στην φωτιά» τονίζοντας πως θα πρέπει να προβλεφθεί στο μέλλον τρόπος για την έξοδο κάποιας χώρας από την Ευρωζώνη...

ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΟΛΟΙ ΠΛΗΝ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ

# Ελιγμός «σωσίβιο» από Ε.Ε. για Ελλάδα

ΤΩΝ ΓΙΩΡΓΟΥ ΔΑΡΑΤΟΥ - ΘΑΝΑΣΗ ΠΑΠΑΔΗ

**Μ**ε δηλώσεις τους χθες τόσο ο πρόεδρος της Κομισιόν Ζ. Μ. Μπαρόζο όσο και ο εκπρόσωπος του Ευρωπαϊκού επιτρόπου Ο. Ρεν, ανοίγουν «παράθυρο» για συμφωνία στη Σύνοδο Κορυφής της 25ης Μαρτίου. Ο Γ. Παπανδρέου συνεχίζει να αφήνει ανοικτό το διαπραγματευτικό «παράθυρο» του ΔΝΤ τονίζοντας ωστόσο ότι εύχεται και ελπίζει πως η όποια λύση για την Ελλάδα θα βρίσκεται εντός της Ευρώπης και όχι εκτός αυτής. Την ίδια ώρα η Γερμανίδα καγκελάριος μιλώντας στο γερμανικό Κοινοβούλιο συνεχίζει να ρίχνει «λάδι στην φωτιά» τονίζοντας πως θα πρέπει να προβλεφθεί στο μέλλον τρόπος για την έξοδο κάποιας χώρας από την Ευρωζώνη αν δεν πληροί τις προϋποθέσεις, εννοώντας εμμέσως πλην σαφώς την Ελλάδα.

Με δηλώσεις του χθες ο Αμαντιέο Αλταφάζ, εκπρόσωπος Τύπου του επιτρόπου Ο. Ρεν, άφησε με σαφήνεια να εννοηθεί ότι ο μηχανισμός στήριξης της Ελλάδος είναι έτοιμος, έχει συμφωνηθεί στο πρόσφατο Eurogroup και το μόνο που απομένει είναι να επικυρωθεί πολιτικά από την Σύνοδο Κορυφής. Μάλιστα εκεί κάνει έναν ελιγμό, λέγοντας ότι ο μηχανισμός αυτός δεν έχει γίνει για την Ελλάδα, αλλά μπορεί να γίνει χρήση του, από την Ελλάδα εφόσον το ζητήσει.

»

**Ο υφυπουργός Οικονομικών Φ. Σαχινίδης** αλλά και ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Γ. Πεταλωτής, τονίζουν ότι ενδεχόμενη αποτυχία των μελών της ΕΕ να αποφασίσουν για ένα κοινό μηχανισμό στήριξης για τα μέλη-κράτη που αντιμετωπίζουν δημοσιονομικά προβλήματα, θα έχει μακροπρόθεσμα αντίκτυπο στο ευρώ.

**ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ** » Ο Α. Αλταφάζ τόνισε ότι πρόκειται για έναν μηχανισμό, που διασφαλίζει την δημοσιονομική σταθερότητα σε ολόκληρη την Ευρωζώνη αν αυτό παραστεί αναγκαίο. Με άλλα λόγια, μπορεί η σύσταση αυτού του μηχανισμού να έχει αφορμή την στήριξη της Ελλάδας όμως, δεν αφορά μόνο αυτή αλλά και κάθε άλλη χώρα μέλος που ενδεχομένως αντιμετωπίσει

ανάλογες δυσκολίες στο μέλλον.

Με βάση αυτή ακριβώς τη λογική, εξήγησαν καλά πληροφορημένες κοινοτικές πηγές, δεν έχει κανένα νόημα αν η Αθήνα ζητήσει επίσημα η όχι την χορήγηση κοινοτικού δανείου για να συζητηθεί η έγκρισή του ή όχι από το προσεχές συμβούλιο κορυφής. Στο συμβούλιο αυτό πρέπει να εγκριθεί με πολιτική απόφαση η σύσταση αυτού του μηχανισμού και η δυνατότητα ενεργοποίησής του, αν υπάρξει ανάγκη και τίποτε άλλο. Αν τώρα η Ελλάδα θέλει να επωφεληθεί από αυτόν, πρόκειται για μια άλλη υπόθεση και μπορεί να το πράξει και αργότερα, όποτε αυτή το κρίνει αναγκαίο. Ως προς τη σύσταση ακριβώς αυτού του μηχανισμού (σ. σ. «ευκολία» ονομάσθηκε στην κοινοτική διάλεκτο) οι εργασίες έχουν προχωρήσει πάρα πολύ εξήγησε ο Α. Αλταφάζ αφού υπήρχε το ελληνικό αίτημα και η πολιτική απόφαση των 27 ηγετών από τις 11 Φεβρουαρίου.

**ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΕΣ** » Οι τεχνικές προετοιμασίες έχουν ολοκληρωθεί, είπε ο ίδιος, όπως έχουν ρυθμισθεί και μια σειρά από νομικές φύσες εκκρεμότητες γύρω από την ενεργοποίηση του «το πλαίσιο είναι ήδη σαφές και με σαφήνεια διατυπωμένο χωρίς όμως να έχει πλήρως ολοκληρωθεί», σημείωσε ο ίδιος. Θύμιζε δε ότι σύμφωνα με την άποψη και του ίδιου του προέδρου της Κομισιόν Μανουέλ Μπαρόζο ήδη από το άτυπο συμβούλιο κορυφής του Φεβρουαρίου είναι θεμελιώδους σημασίας, αν χρειασθεί, να δοθεί μια λύση στο οικονομικό πρόβλημα της Ελλάδας και αυτή, επέμεινε ίδιος, να είναι μια συντονισμένη ευρωπαϊκή πρωτοβου-

λία και δράση.

Αναφερόμενος στις λεπτομέρειες του σχεδίου, όπως για παράδειγμα το ύψος του δανείου, τη διάρκεια ή το επιτόκιο, ο Α. Αλταφάζ είπε ότι σε αυτό το σημείο ακριβώς δεν έχει ολοκληρωθεί ο μηχανισμός αφού δεν υπάρχει επίσημο αίτημα βοήθειας από την Ελλάδα και αυτό θα συμβεί όταν και εφόσον υπάρξει τέτοιο αίτημα.

## Μας δείχνει την έξοδο!

» **«Μια πρόωγη** κίνηση αλληλεγγύης δεν είναι η σωστή απάντηση... Το πρόβλημα πρέπει να αντιμετωπιστεί στη ρίζα του και δεν υπάρχει εναλλακτική από το πρόγραμμα λιτότητας της Ελλάδας», δήλωσε η Α. Μέρκελ, ενώ κυβερνητικός εκπρόσωπος στο Βερολίνο είπε ότι η Γερμανία δεν αναμένει να ληφθούν αποφάσεις για την Ελλάδα κατά τη Σύνοδο Κορυφής της 25ης Μαρτίου.

» **Η κ. Μέρκελ** είπε ακόμα ότι «Στο μέλλον πρέπει να προβλέπεται στις Συνθήκες η δυνατότητα να αποβάλλεται μια χώρα από την Ευρωζώνη αν παραβιάζει κατ'εξακολούθησή τους κανόνες».

» **Ο πρόεδρος** της ΕΚΤ Ζ. Τρισέ, πάντως, ερωτώμενος για το ενδεχόμενο εξόδου μιας χώρας από την Ευρωζώνη επανέλαβε: «Δεν σχολιάζω παράλογες υποθέσεις». Ο κεντρικός τραπεζίτης της Ιταλίας Μάριο Ντράγκι δήλωσε αισιόδοξος ότι τα spreads των ελληνικών ομολόγων θα περιοριστούν.



» Ο Γ. Παπανδρέου με τον Ζ. Μπαρόζο μετά τη συνάντησή τους

## Ζ. Μπαρόζο: Το σχέδιο είναι έτοιμο

Το σχέδιο είναι έτοιμο είπε ο Ζ. Μ. Μπαρόζο, μετά τη συνάντηση που είχε με τον Γ. Παπανδρέου χθες στις Βρυξέλλες, αλλά η άκαμπτη στάση της Γερμανίας δεν τον «άφησε» να μπει σε λεπτομέρειες επιβεβαιώνοντας ουσιαστικά ότι το παρασκήνιο γύρω από την ενδεχόμενη στήριξη της Ελλάδος είναι έντονο τις τελευταίες ημέρες και όσο πλησιάζουμε στη Σύνοδο Κορυφής. Από την πλευρά του, ο Έλληνας πρωθυπουργός συνέχιζε να «παίζει» το ενδεχόμενο προσφυγής στο ΔΝΤ, αλλά σε ένα τόνο πιο λέγοντας πως επιθυμεί λύση εντός της Ε.Ε., αλλά θα πράξει αυτό που είναι προς όφελος της Ελλάδος. Ο Ζ. Μ. Μπαρόζο τόνισε ότι είναι πλέον έτοιμος ο μηχανισμός-χρηματοοικονομικό μέσο για τη στήριξη της Ελλάδας, αν αυτή το ζητήσει. Ένας μηχανισμός που είχε αποφασισθεί κατ'επίσημους κανόνες από το Συμβού-

λιο Κορυφής στις 11 Φεβρουαρίου και στη συνέχεια εξειδικεύθηκε από το Eurogroup. Η σοβαρότητα του προβλήματος σε συνδυασμό με την ένταση της γερμανικής άρνησης για μια εποικοδομητική απάντηση στο ελληνικό αίτημα στήριξης της οικονομίας φαίνεται από το γεγονός ότι η συνάντηση Παπανδρέου-Μπαρόζο, ενώ είχε προγραμματισμένη διάρκεια μιας ώρας κράτησε τελικά μια ώρα και πενήντα λεπτά. Ο Ζ. Μ. Μπαρόζο επανέλαβε αρκετές φορές ότι η Ελλάδα ούτε ζητήσει ούτε ζητάει οικονομική βοήθεια από τα μέλη της Ευρωζώνης. Μέχρι και την τελευταία στιγμή η Κομισιόν θα συνεχίσει τις προσπάθειες να βρεθεί έστω και... «μισή λύση...» στο ελληνικό πρόβλημα, μας είπε πηγή προσκεϊμένη στον πρόεδρο Μπαρόζο. Και αυτή η «μισή λύση» είναι ο μηχανισμός στήριξης της ελληνικής οικονομίας.